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Paydasi 100 olan kesirleri % sembolii ile
gosterebiliriz.

ORNEK: Asagidaki kesirleri % semboli ile ifade edelim.
> o5 = /05

— 12 _
» 0,12 = 5 = %12

250
> Tog = 70250

Paydasi 100 olmayan Kkesirleri % sembolii ile
gosterebilmek icin genisletme ve sadelestirme
islemleriyle paydasim 100 yapariz.

ORNEK: Asagidaki kesirleri % sembolu ile ifade edelim.

1 _ 50 __ o
'5_100_550

00 30 g
> 30 = 100 — 7030

2 _ 2 __
>0,2=2 =20 _ %20

Verilen bir ¢oklugun belirtilen yiizdesini
hesaplamak icin carpma islemi yapariz.

» 300 sayisimin %30'u : 300 - % = % =00
_ 0 _ ¢

> 12 elmanin %50'i: 12 - = J00 =

50
100
18 _ 36000 _

100 = “100 — 500

» 2000 TL paranin %18 : 2000 -

i AQy . 150 _ 6000 _
> 40 sayisinin %150'si : 40 - 55 = 55 = 60

Belirli bir yiizdesi verilen bir ¢coklugun tamamim
bulmak i¢in ¢oklugu verilen yiizdeye bdleriz.

= " . 20 — m —
> %20'si 7olansay: 7: 555 = 7- 55 = 35
» 551100 TL olan para: 100 : 525 = 100 - 132 = 2000
100 — 929

i BE [ CEE . 250
> %6250'si 55 lira olan sayi: 55 : 355 = 95 -

250

Bir sayimin, baska bir sayinin yiizde ka¢i oldugunu
bulmak i¢in sayilari birbirine boler 100 ile
carpariz.

ORNEK: Asagidaki islemleri yapahm.
» 20 sayisi 40 sayisinin % kacidir?

i.—? - 100 = % = 50 bulunur.

20 sayisi 40 sayisinin %50'sidir.
» 3 sayisi 600 sayisinin % kacidir?
3 __ &0 _ 1
00 100 = w0 — 2 — 015 bulunur.

3 sayisi 600'Gn %0,5"idir.

YUZDE iLE ARTTIRMA VE AZALTMA

Bir sayiy1 belirli bir yiizde ile arttirmak veya
azalmak icin coklugun belirtilen yiizdesi bulunur
ve cokluga eklenir veya cikartilir.

ORNEK: Asagidaki islemleri yapalim.
P 40 sayisinin %20 fazlasi kactir?
40 sayisinin %20'si: 40 - % =8
40 + 8 = 48

» 200 sayisinin %30 eksigi kactir?
200un 9%30'u: 200 - -5 = 60

200-60=140
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-
QOrnek

90 In % 30 fazlasim bulalim.

Coézum
90 +90 Eg. =90+ m
100 100
=90 +27
=117
QOrnek

40 In % 75 eksigini bulalim.

Cozum
20=#0.- il 200
100 100
=40 - 3000
100
=40-30
=10
RO rnek

400 Un yizde kacinin 120 oldugunu bulahm.

Cozdim
400 Un % x i 120 olsun.

Bunu cebirsel olarak ifade edelim, elde ettigimiz
denklemi ¢ozelim.

. 4.X 120
400-—— =120 1

100 4-x=120
400> =120 X =30 olur.

-
RO rnek

300 sayisinin yizde kac eksiginin 270 e esit ol-
dugunu bulalim.

Cozuam

300 Gin % x eksigi 270 olsun.

Bunu cebirsel olarak ifade edelim, elde ettigimiz
denkiemi ¢ozelim.

300 - 300 - —— =270
100

-300.—X_ = 270-300
100

~-3-x=-30
-3-X =ﬂ
-3 -3
x =10 olur.
g
ROrnek

80 sayisinin yuzde kag fazlasinin 112 ye esit ol-
dugunu bulalim.

Cozim
80 in % x fazlasi 112 olsun.

Bunu cebirsel olarak ifade edelim, elde ettigimiz
denklemi ¢ozelim.

80+80-— =112
100

80-—— =112-80
100

80-x _39
100
80-x=100-32
80 -x = 3200
80-x 3200
80 80

x =40 olur.
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e
\:‘ Ornek

% 70 kérla satilan bir gdmlek 68 YTL dir.

Buna gdre, bu gémlegin maliyet fiyatimin kag
YTL oldugunu bulalim.

Coézum

Gomlegin maliyeti x YTL olsun.

% 70 kar yapilarak 68 YTL ye satidigina gore, x in
% 70 fazlas: 68 e esittir.

x+x-£=68

100

170 -x

100

170-x =100-68
170 -x = 6800
170-x =&00

170 170
x =40 olur.

=68

-
WOrnek

Bir manavda bir tane limonun maliyeti 20 YKr dir.

Bu limon %70 kér yapilarak satilacagina gore,
satig fiyatinin kag YKr olacagini bulahm.

Cozam
Limon %70 kér yapilarak satilacagina gore, satis
fiyati maliyetin % 70 fazlasina esittir.

Bu durumda, 20 nin % 70 fazlasin bulalim.

100 100
=20+14
=34

Bu durumda, maliyeti 20 YKr olan limonun satisin-
dan 14 YKr kér edilerek 34 YKr ye satiliyor.

e
\:‘ Ornek

Bir manay, 1,5 YTL ye malettigi 1 kg seftaliyi 2,4
YTL ye satiyor.

Bu manavin, seftali satigindan yiizde kag kér
yaptigimi bulahm.

Cozum

Manavin, seftali satigindan yiizde kag kér yaptigini
bulmak i¢in 1,5 in % kag fazlasinin 2,4 oldugunu
bulahm.

1,5in % x fazlasi 2,4 olsun.

Bunu cebirsel olarak ifade edelim, elde ettigimiz
denklemi ¢dzelim.

1T SN S
100

15— —=24-15
100

1,5-x
100
1,5-x=100-0,9

1,5-x=90
1,5-x _
1,5

=0,9

18 &8

X

5
X =60 olur.

(&)

Bu durumda, 1,5in % 60 fazlas: 2,4 tir.

1,5 YTL ye malettigi 1 kg seftaliyi 2,4 YTL ye satan
manav, seftali satigindan ylizde 60 kér yapmistir,

-
RWOrnek

Litre fiyati % 5 zamlanan dizel yakit, litresi 2,1 YTL
den satiliyor.

1 litre dizel yakitin zam gelmeden dnceki fiyati-
nin kag¢ YTL oldugunu bulalim.
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Coézim

1 litre dizel yakitin zam gelmeden &6nceki fiyatr x
YTL olsun.

% 5 zam yapilarak 2,1 YTL ye satidigina gére, x In
% 5 fazlasi 2,1 e esittir.

x+x~i=2,1
100

105.-x=100-2,1
105-x =210
105-x _ 210
105 105

210
X=—
105
X =2 olur,

Buna gore, 1 litre dizel yakitin zam gelmeden énce-
ki fiyat 2 YTL dir.

QOrnek

Etiket fiyat1 75 YTL olan bir elbisenin % 12 indi-
rimli fiyatinin kag YTL oldugunu bulalim.

Cozim

indirim miktan etiket fiyatirin % 12 si kadar oldu-
gundan 75 YTL nin % 12 sini bulahm.

75 % =9 YTL indirim yapilmigtir.
Satig fiyati = etiket fiyati - indirim miktar
=75 YTL-9YTL
=66 YTL dir.

RO rnek

Bir tlccar, kilogrami 4,5 YTL den aldigi 100 kg yas
UzUmi kuruttuktan sonra % 30 karla satacaktir.

Yas (izim kurutulduktan sonra kiitlesi % 55 azal-
digina gore, kuru Gzimin kilogramimin kag YKr
den satilmasi gerektigini bulalim.

Cozum

Kilogrami 4,5 YTL den alinan 100 kg yag Gzimun
toplam maliyeti 4,5 - 100 =450 YTL dir.

Kar orami % 30 olacagina gore, 450 nin % 30 faz-
lasini bulalim.

30 450 -30
450 + 450 - —— =450+
100 100
= 450 + 13500
100
=450 + 135
=585

Bu durumda, satig sonunda elde edilecek toplam
para 585 YTL olmahdur.

100 kg yas Uzim kurudugunda kdtlesi % 55 azala-
cagina gore, 100 (n % 55 eksigini bulahm.

100 -100- - =100 19055
100 100
=100 - 55
=45

Bu durumda, satacagimiz kuru GzUmin katlesi 45
kg dir.

45 kg kuru UzGmin toplam satig fiyati 585 YTL ola-
cagina gore, 1 kg kuru Gzimun ka¢ YTL den satil-
masi gerektigini bulmak icin, 585 sayisini 45 e bo-
lelim.

ﬁ:ﬂ;
45

Buna gore, kuru GzUmin kilogrami 13 YTL ye sati-
lirsa istenen kosullar saglanmis olur.
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I

Satin alinan mal ve yiyecekten alinan pesin
vergiye katma deger vergisi (KDV) denir.

QOrnek

Bir Grinin KDV harig¢ satis fiyati 24 YTL, KDV dahil
satig fiyatt 25,92 YTL dir.

Bu drlne uygulanan KDV oraminin yiizde kag
oldugunu bulalim.

Cozum
KDV siz fiyati 24 YTL ve KDV li fiyat1 25,92 YTL olan
arindn KDV ylizdesi x olsun.

Bu durumda, 24 (in % x fazlasi 25,92 dir.

24+24.- % —25 02
100

24-x

100

24 .x

100
24.x=100-1,92
24 .x =192
24-x 192

24 24

=25,92-24

=1,92

X =8 olur,
RO rnek

Asagida bir kirtasiyeden % 18 KDV oraniyla 23,6
YTL ye alinan bir kalemin satig figi verilmistir.

NT Kitap Kirtasiye
SAN. TiC. LTD. STi.
V.D. 200457800239

Tarih: 28.07.2007

Fis No: 000192

Saat: 16.42

KALEM % 18  *23,60

KDV *3,60

TOPLAM *23,60
TR 05411557

Buna gore, kalemin KDV siz fiyatim bulalim.

RO rnek

Coézim
Alinan kalemin KDV siz fiyati x YTL olsun.

% 18 KDV i fiyat 23,6 YTL olduguna gore,
x in % 18 fazlas: 23,6 ya esittir.

X+X-—2 =23.6
100
x+38-X _23 8
100
118 . x -23.6
100
118-x =100-23,6
118-x = 2360
118-x _ 2360
118 118
X =20 olur.

Buna gore, kalemin KDV siz fiyati 20 YTL dir.

RO rnek

Bir telefon faturasinda toplam KDV tutan 9 YTL dir.

KDV orani % 18 ve OiV oram % 25 olduguna gé-
re, bu faturadaki toplam OiV tutarinin kag YTL
oldugunu bulalim.

Cozum

Vergisiz fatura tutan x YTL olsun.

KDV tutan 9 YTL ve KDV orani % 18 olduguna go-
re, X in %18i 9 a esittir.
%, .
100
18:x _
100
18-x=100-9
18-x =900
18-x _ 900
18 18
x =50 olur.

9

9

Buna gore, vergisiz fatura tutari 50 YTL dir.
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OIV orani % 25 olduguna gére, 50 nin % 25 i kadar
OIV tutan olur.

Buna gore, bu faturadaki toplam OIV tutari

25 5025
100 100
1250
" 00
=12,5 YTL olur.
-
QOrnek

Bir manavdan karpuz almak isteyen Sevgi, almak
istedigi karpuz igin dort farkl kitlede dért farkli fiyat
secenegdi goruyor.

warpuz
Yarpu bl AR
ar MPU2 E N \
L CEia) 3kg )
Cikg) C1s5kg) ( 2ko ) 5
B ‘_‘/ N _,// N - — >
25 YTL 35YTL 4YTL 8 YTL

Buna gore, hangi kitledeki karpuzun birim fiya-
tinin en ucuz oldugunu bulalim.
Cozum

Farkl fiyata satilan farklh kutlelerdeki karpuzlann
birim fiyatlarim bulalim.

2,5 YTL ye satilan 1 kg lik karpuzun birim fiyati,

2;_5=2,5 YTL dir,

3,5 YTL ye satilan 1,5 kg lik karpuzun birim fiyati,

3.5 53 YL dir
15

4 YTL ye satilan 2 kg Ik karpuzun birim fiyat,

=2 YTL dir.

N B

8 YTL ye satilan 3 kg lik karpuzun birim fiyati,

% =2,8 YTL dir.

2<2,3<2,5<2,86

olduguna gére, 4 YTL ye satilan 2 kg Ik karpuzun
birim fiyati en ucuzdur,

i
- Ornek

Bir markette seftalinin birim fiyati 2,4 YTL, kayisinin
birim fiyati 2,3 YTL dir.

Bu marketten bir bucuk kilogram seftali ile iki ki-
logram kayisi almak isteyen Hande’nin kag YTL
para 6deyecegini bulahim.

Cozum

Birim fiyati 2,4 YTL olan seftalinin 1,5 kilograminin
fiyatini bulmak icin 2,4 ile 1,5 i carpalim.

2,4-15=36

Buna goére, 1,5 kilogram seftali 3,6 YTL dir.

Birim fiyati 2,3 YTL olan kayisinin 2 kilograminin fi-
yatini bulmak i¢in 2.3 ile 2 yi carpalim.

2,3:2=46

Buna gore, 2 kilogram kayisi 4,6 YTL dir.

Bir bucuk kilogram seftali ile iki kilogram kayisi al-
mak isteyen Hande,

3,6+4,6=8,2 YTL para oder.

i
- [Ornek
6TL 75TL
4 |0 paket 6 h paket

Yukaridaki 4 lii ve 6 I paketlerde satilan

meyve sularinin 1 tanesine kargilik gelen
birim fiyatlarim bularak hangi paketi al-
manin daha hesaph olacagini bulalim.

cOzZUM:

4 lii pakette 1 tanenin fiyat: = % =1,5TL

7,5

6 I pakette 1 tanenin fiyat1 = ? =1,25TL

Bu iki segenek kargilastinldiginda 6 I paketi
almak daha hesaphdir.



